

# 新会梁启超纪念中学牟元曦入选国家女子五人制足球队 我市有了首位女国脚

江门日报讯(记者/简家琳)为备战2025年女足世界杯预选赛,3月12日,中国足协发布了中国国家女子五人制足球队2025年第二期集训名单,新会女生牟元曦入选,成为全市首位女国脚。

牟元曦,出生于2007年,现就读于全国青少年校园足球特色学校新会梁启超纪念中学。她自2016年9月进入广东珠超俱乐部开始踢球,正式训练。2016年以来,珠超俱乐部与新会区会城天禄小学、梁启超纪念中学组建青少年梯队,开展校园足球青训。牟元曦就是梯队中的一员。

“知道消息的时候,心情蛮激动的。”3月12日傍晚,得知自己入选国脚时,牟元曦还在2025年全国女子五人制足球锦标赛(以下简称“女五锦标赛”)的赛场上。

今年,广东珠超俱乐部首次组队踏上女五锦标赛的舞台。她们是所有参赛队伍中年龄最小,队员最少。虽然没有庞大的人员储备,整个队伍只有7个人,她们却凭借着高超的球技和顽强的毅力,吸引了所有人的目光。赛后,牟元曦捧回了“最佳新秀”奖杯,其队友张钰曦夺得“最佳射手”,队伍荣获“公平竞赛优胜奖”。

近年来,在校企和运动员的共同努力下,珠超俱乐部代表广东省、江门市、新会区参加各种大型比赛,取得2022、2024年全国五人制足球青少年锦标赛女子U17冠军,2023年全国五人制足球青少年锦标赛女子U15亚军,2023年全国五人制足球青少年锦标赛U13女子季军等不俗的成绩。



牟元曦(前排左三)与珠超少年梯队的队友们。(图由受访者提供)

“我很喜欢踢足球,虽然训练挺辛苦,但并不会觉得难熬。”牟元曦孩童时开始了与足球的缘分,在与足球每天的接触中慢慢爱上了这项运动。如今,她日常往返家里、学校、俱乐部“三点一线”,每日训练近3小时。“作为守门员,要不断提高自身体能,力量、速度、灵活性、技术都很重要。”牟元曦说。

牟元曦这位新晋国脚,将于3月19日前往浙江临平开始集训,谈及训练前的准备,她说:“保持好心态,调整好自己的状态,希望在集训中表现得更好一点。”

据了解,作为“全国青少年校园足球试点县(区)”,首批“广东省青少年校园足球试点区”之一,新会区正积极推广足球运动,引导中小学校和幼儿园创建足球特色学校(幼儿园),构建良好向上的校园足球生态。截至目前,全区共有35所全国青少年校园足球特色学校。

牟元曦在刚结束的2025年全国女子五人制足球锦标赛上捧回了“最佳新秀”奖杯。(图由受访者提供)



## 江门家政企业集体学习应用DeepSeek 人工智能赋能家政产业发展

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁宣)随着人工智能技术的飞速发展,DeepSeek等前沿工具正逐步改变企业的运营模式与创新路径。3月12日,市就业服务中心、南粤家政(江门)产业园联合举办“赋能家政未来—DeepSeek应用实践专题学习会”,深度分享人工智能如何赋能家政产业以及未来应用方向,产业园入驻企业积极参与。

学习会上,市政协委员、江门市科技企业孵化协会副会长舒毅以“DeepSeek与Open AI的对比”为切入点,深入剖析了两者在语义理解、场景适配及未来发展上的异同。他通过生动的案例与数据,帮助现场企业代表快速理解DeepSeek的核心优势,并为参会人员介绍接入DeepSeek的多个办公软件,使工作更加高效快捷。

围绕“工作应用场景设想”,舒毅展开详细讲解。结合企业实际需求,他展示了DeepSeek在家政行业办公应用、客户服务、数据分析、流程优化等方面的强大潜力,并分享了如何通过私有化部署实现行业/企业专属的AI解决方案,实现数据安全、深度定制并保持性能稳定。

讨论交流环节,企业代表们踊跃提问,从技术细节到落地实施,问题涵盖广泛。舒毅耐心解答,并结合具体场景进行了现场实操演示,让参会者直观感受到DeepSeek的实际操作流程。企业代表们认为,DeepSeek的引入将为企业发展带来更高的效率与更强的竞争力。

江门市菜篮子报价 (3月13日)						
品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝苗米	元/0.5kg	3.43	3.60	3.50	3.40	3.90
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	72.58	76.00	72.50	70.00	68.50
鲜排骨	元/0.5kg	30.73	34.00	33.00	30.00	30.50
精瘦肉	元/0.5kg	19.25	20.00	20.50	18.50	21.00
鲜牛肉	元/0.5kg	48.80	42.50	46.00	45.00	45.25
白斩鸡	元/0.5kg	21.07	22.00	20.50	19.00	19.50
白斩鸭	元/0.5kg	16.05	14.00	13.50	14.50	16.25
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	9.50	10.00	9.00	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.33	10.00	10.00	10.50	10.25
鲫鱼	元/0.5kg	14.23	14.00	17.00	14.00	13.75
罗非鱼	元/0.5kg	8.72	9.50	9.25	9.00	9.75
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.41	3.25	3.00	2.25	2.75
南瓜	元/0.5kg	2.61	3.00	3.00	3.00	3.00
青瓜	元/0.5kg	3.43	4.00	4.50	3.75	4.25
土豆	元/0.5kg	3.08	3.00	3.25	3.00	3.00
红萝卜	元/0.5kg	2.82	3.25	3.25	2.75	3.00
莲藕	元/0.5kg	5.02	5.50	5.50	5.00	6.00
上海青	元/0.5kg	3.01	4.00	4.00	3.40	4.25
芥兰	元/0.5kg	4.67	5.50	4.75	3.75	5.25
生菜	元/0.5kg	3.17	3.75	3.50	3.00	3.50

更多民生新闻请登录 江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

## 江门首个“产教评”技能生态链“技培生”培训班开班 精准对接智能家电产业链需求

江门日报讯(记者/蔡昭璐)近日,江门首个“产教评”技能生态链“技培生”培训班在广东海信电子有限公司开班。培训班由江门市技师学院与广东海信电子有限公司共同举办,共120名企业员工参加。

本次培训采用“岗位+培养”模式,通过“工学一体、校企双制”协同育人机制,精准对接智能家电产业链需求,激活技能生态链的良性循环,推动产教融合迈向“精准赋能、长效共生”的新阶段。

开班仪式现场,校企双方为5名导师代表颁发了聘书。该培训班由“企业导师+院校导师”联合实施教学,企业导师由海信技术骨干担任,院校导师由机电工程系骨干教师担任,实现产教资源无缝对接。

培训内容丰富多彩,涵盖通用职业素养课程、专业基础课程和操作技能课程,旨在提升参训人员的职业素养、安全意识、理论知识

和实际操作能力。培训采用线上线下相结合的方式授课,总学时270学时,其中线上94学时,线下176学时。

自建校以来,江门市技师学院始终坚持立足江门实际、服务江门发展,学院毕业生本地就业率90%以上。“产业集群需要怎样的员工,我们就办什么样的专业,培养怎样的学生;员工需要怎样的技能,我们就培养怎样的技能人才。”该学院院长张宗福

表示,未来将进一步紧密对接产业集群,深入推进“产教评”技能生态链建设,带动产业链的发展。

广东海信电子有限公司党支部书记宋开民表示,企业将以“工学一体”模式为学员提供实战平台,组织学校教师和公司经验丰富的师傅组成企业教师团队,结合院校系统化课程,培养理论扎实、技术精湛的复合型工匠人才。

## 政务

新闻编辑中心主编  
责编/李昕 美编/方雨平

# 纾民困、解民忧,市消委会多维发力护民生 去年为消费者挽回损失2319.6万元



消费无小事,枝叶总关情。2024年,江门市消委会持续畅通投诉举报渠道,依托全国12315平台、全国消协智慧315平台,高效处理各类消费投诉举报事项,真正为消费者排忧解难。全年共受理消费投诉举报4.8万宗(投诉3.42万宗、举报1.38万宗),同比增长5.96%,办理咨询、建议1944宗,投诉按时办结率和举报按时核查率均达100%,为消费者挽回经济损失2319.6万元。

2024年11月消费者罗先生向江门市消委会投诉,反映其浏览手机时连续

被扣取两笔299元的费用,通过银行短信才发现是某科技有限公司App通过某支付平台扣取的。消费者欲退款,但无法找到对应网上订单及售后退款方式,遂寻求消委会介入处理。鉴于案件为异地网络消费纠纷,且涉事消费者属于老年群体,江门市消委会迅速介入处理。经查,消费者反映情况属实,该会通过第三方支付平台获得涉事科技有限公司的联系方式。在积极沟通协调下,商家最终同意退款,消费者权益得到有效保障。

与此同时,江门市消委会全面落实

消费投诉信息公示制度,全年共公示投诉信息24023条,公示率达97.07%,持续推动ODR(在线消费纠纷解决)机制建设,全年新增ODR企业48家,累计发展ODR企业139家,全年共办理ODR工单2292宗,积极引导企业落实第一责任,自行与消费者快速和解,减轻基层工作压力。

要把消费投诉抑制在萌芽状态,宣传与分析同样重要。

对此,在过去一年,江门市消委会紧扣“激发消费活力”年主题,先后开展10场消费维权主题宣传教育活动,持

续拓宽消费维权宣传教育社会受众面和影响力。通过召开“3·15”系列宣传活动启动仪式、上线“民生热线”节目、开展消费维权“三进”活动、公布全市2023年度消费维权典型案例、举办消费维权抖音宣传等活动,辐射各类消费者达600多万人次。

另一方面,江门市消委会强化分析监督,做好投诉举报数据分析运用。记者了解到,江门市消委会发挥数据分析“晴雨表”作用,主动向市政府报送全市投诉举报数据分析报告,反映消费投诉趋势和热点难点,为党委政府决策提供数据

取得一定工作成效。全年获市领导批示肯定2次,获评2023年度全省系统放心消费承诺工作积极单位及全省、全市系统信息工作先进单位,获赠感谢锦旗(信)5面(封)。

骐骥千里,非一日之功。江门市消委会过去一年取得的成绩,正是得益于其以提升消费体验为目标,强化消费维权,切实肩负起消费维权枢纽责任。

文/图 陆启任 徐洪业

### 聚焦民生 全年共受理消费投诉举报4.8万宗

### 树立典型 营造安全放心的消费环境

近年来,江门市消委会认真落实省消保民生工程五年行动计划和民生实事要求,紧扣“一区一特色一品牌”工作思路,充分发掘地方特色优势资源,引导旅游度假区、高速公路服务区、海鲜市场、旅游产品街等优质市场主体参与放心消费“双承诺”活动,促进活动质效提升。其在开平赤坎古镇打造全市首个放心消费承诺旅游度假区,面向三江、赤坎、雅瑶、良西等服务区打造全市首批放心消费承诺服务区,将台山市海鲜市场打造为放心消费承诺市场,并将恩平烧饼特色街打造为全市首条放心消费特色产品街。

与此同时,江门市消委会还率先在全省印发“双承诺”活动工作指引,在全省统一三大承诺保证基础上新增“诚信经营、无不正当竞争、诚信计量、先行赔付”四大承诺,推动市场和消费者对“双承诺单位”形成信任印象,在全社会逐步树立“双承诺”活动品牌形象。

要营造安全放心的消费环境,自然少不了发展承诺守信的商家。在过去一年,江门市消委会共发展“双承诺单位”1543家。其中,放心消费承诺单位1416家,线下无理由退换货承

### 紧扣主题 进一步提升消费者满意度和幸福感

2025年的消费维权年主题是“共筑满意消费”,含义是各级消协组织要以提升消费体验为目标,强化消费维权,助力消费政策,传播消费知识,有力有效履行保护消费者合法权益法定职责,切实肩负起消费维权枢纽责任,推动提升消费维权社会共治水平,为全方位提振消费、促进高质量发展提供强劲动力。

对此,江门市消委会将紧扣年主题精神,按照省消保民生工程五年计划和年度民生实事相关工作要,持续畅通消费投诉举报渠道,有效提升消费投诉解决效能,进一步提升消费者满意度和幸福感。

“同时,我们将继续按照‘一区一特色一品牌’工作思路,深入推进放心消费‘双承诺’活动,组织开展宣传推介、服务测评、督查检查,持续提升‘双承诺’品牌效应,助力营造放心消费环境,服务我市经济社会高质量发展。”江门市消委会相关负责人说。



江门市消委会工作人员到社区开展宣传活动。